准、执行方式发生了不少变化,向劳

动者权益保障倾斜, 却是不变的方

向。但在实际操作中,司法裁判却也

遇到了一个棘手的问题: 劳动者被

欠薪,打赢了官司却仍然拿不到钱。

上海市第十三届人大代表章思广是

基层法院的一名法官, 他遇到的欠

薪案例,不止一件。他发现,一些劳

动者被拖欠工资竟达1年之久,即

便打赢了维权官司, 依照规定最多

公正; 赢了官司的劳动者拿得到被

欠薪资,司法才有权威。司法公正,

可以在法庭上实现;司法权威,却离

被欠薪的,打得赢官司,司法才

也只能得到6个月补偿。



欠薪保障金怎么"秀"?

姚丽萍



2月以来,热门饭堂"年代秀" 就没有消停过,突然关门,6家门店 拖欠了300名员工两个月共计 200多万元的薪资,舆论哗然。如 今,监管部门已着手为被欠薪员工 提供法律援助,那被拖欠的薪资也 将由欠薪保障金支付。

一场风波告一段落,公众熟悉 又陌生的"欠薪保障金制度",却值 得说说。

如果,"秀"是一个无关褒贬的中 性词,时代变了,那事关所有打工人切 身利益的"欠薪保障金制度",究竟该 怎么"秀",才能跟得上时代的步伐?

1999年,上海开始设立欠薪 保障金制度, 当时仅适用于职工人 数在300人以下的小企业。2007 年 6 月,市政府发布《上海市企业 欠薪保障金筹集和垫付的若干规 定》、欠薪保障金制度、由此也发生 了不少变化。它的适用范围,从 300人以下企业扩展到上海所有 征收标准也从原来按社会平 均工资标准征收, 改为按最低工资 标准征收,征收面由此扩大。同时, 垫付范围调整为被拖欠的工资和经 济补偿金,垫付金额自然也是扩大 了。此外,欠薪保障金的申请人,也 从清算组织、法院,改为劳动者个 人,主动权交给劳动者

1999 年后的 10 年里, 申城 "欠薪保障金"的保障范围、支付标



不开法庭外的制度设计。

2010年元月,章思广向市十 三届人大三次会议建议解决欠薪保 障金的垫付和追偿问题,以此有效院 障劳动者权益。当年6月,市高院保 市劳动保障局达成"小企业欠薪的是 金垫付及社保案件执行等问题始提供 该金保障。如果,法院在执行的过程中 发现企业磅劳动保障部门申请动用"欠 就可以向劳动保障部门申请动用"欠 薪保障基金"实施欠薪垫付,缓解。 动者打赢官司却拿不到钱的困境。

不止上海, 当进城务工人员成 为中国社会人口流动的主力, 防范

一种制度的成长,往往透露出社会治理方式的嬗变。比如,观察欠薪保障金制度的发展,无论是覆的度的发展,无论是覆的,对性,等动的性,可。但这种制度的,是不否引。但这种制度的,是不否别。但这种制度的劳动者,特别是深入人心?被保障的劳动者,特熟的人员,是新一代进城务工人员,是否陷别,是不管别人。

似乎,被保障的人与保障制度之间,不够熟络。

"年代秀"出事了,大门、窗户、墙壁上,红色喷漆书写"欠工资不还"、 "还我血汗钱"。愤怒情绪,可以理解。 保障权益,与其事后愤怒,不如事先 防范。在被欠薪的2个月里,劳动者 是否已向监管部门投诉,主动维护自 身权益,督促监管部门启动预警?

事实上,几乎所有的欠薪案件引发的骚动,都发生在老板"跑路"之后,在被欠薪的数月內,鲜有主动投诉。欠薪保障金制度,作为一种维护劳动者权益的制度设计,其功能不止在于"事后补救",更在于"事前预防"。欠薪一旦发生,就应引起劳动者和监管第一、对社会治理成本而言,"预防"的代价也总是小于"治疗"。

因此,欠薪保障金制度,要"秀" 出社会治理的更高水准,就不能不 想想该如何向劳动者普及制度常 识,这本身也是提高劳动者素质的 现实需要。

品质和性价比让"包退"更有底气

2015年4月16日恒大集团正式实施"无理由退房",恒大旗下所有楼盘住宅都被覆盖,当时,这个话题就被广泛讨论,质疑声、支持声、叫好声、评论声一片。如今,恒大举办"无理由退房"一周年发布会,再次引起了社会各界特别是房产关注者的热烈探讨。

一年下來,恒大公布 "无理由数据",并倡导其他楼盘也进一步完善售后机制,做好产品,做好服务,这样才是 "去库存"的正确思路。恒大集团董事同志 主席、总裁夏海钧在在滩进楼 校和服务,作为全国项目都接上, 考虑到购房者在挑选质、价格和服务,作为全国项目都特价的房企,恒大选择企业,所用的材料均为国内产业尤头企业,所用的材料均为国产产品、服务有这样的要求,恒大对 "无理由退样的要求,恒大对 "无理由退存"实施才有底气。

一个在全国范围内都执行的活动,不仅仅是恒大本身会特别重视活动的效果和影响,分布在全国各地的每个项目,每个销售、每个客户,甚至每个项目所在的当地媒体、竟品楼盘、合作单位等等都非常关注"无理由退房"。当然,房产同行也会关注"无理由退房"。

房",恒大给同行找了一个监督的 角度,一个可以"抓把柄"的方 而。不过,一年过去了,恒大公开 了退房数据,却似乎更像是给房产 业内同行提供了更多可以参考和思 考的东西。

有业内人士认为, "无理由 退房"只是一个活动,活动背后 是恒大对项目的品质要求,推动 行业进一步完善售后服务机制, 倒遍行业进一步提高产品品质和

性价比。而当地的购房者,有了 这一个政策,买了恒大的房子的 客户,也会特别留意房子的产品 质量,树立起购房可包退观念, 无形中也给所有开发企业提出了 更高要求。开发商也会意识到, 为保证无理由退房顺利实施,企 业必须提高产品品质及性价比, 无法满足购房者新需求的企业将 被市场所淘汰。

当然, "无理由退房"的实

施情况对于恒大集团上下来说均非常重视。去年10月,在恒大实施该政策半年时。在嘉定的恒大御景湾售楼处,红底黑字的"无理由退房"的具体文件显限的贴在售楼处内,强大的执行力让人很受震撼。不过更加震撼的是该项目本身:与11号线马陆地铁站实际距离仅约300米,与2016开业的嘉定四大城市综合体之一的大融城仅950米,与即将开业的好世

商业广场仅300米,与正在建设中 的宝龙城市广场仅3公里·····

的宝龙城市广场仅3公里····· 作为马陆罕见低密花园住 区,御景湾外邻自然河道,内享 园林人工湖,精心打造欧陆风情 园林,四大主题景观。升级配备 的9A标准交付体系,品牌荟萃、 全屋地騣。目前正在售的产品线 丰富,多种刚需户型,多种改善 房源,可让购房者轻轻松松在上 海安个舒适的家。

